

快干实干 宁陕复工复产跑出“加速度”

记者 田丕/图 李隆均/文



图一

图一、4月27日,陕西省引汉济渭工程建设有限公司开足马力,全力推进三河口水利枢纽工程进度,抓紧进行表孔混凝土浇筑等各项工作。目前,工程已完成10仓混凝土浇筑,计划12月底实现二期下闸蓄水。据悉,引汉济渭工程是破解我省全局性水力资源瓶颈制约的重大建设项目,建成后将对缓解关中缺水,置换陕北黄河用水指标,带动陕南经济社会发展发挥重要作用。

图二、据悉,由于三河口水利枢纽蓄水,将淹没之前梅子镇生凤村部分路段的通路,省引汉济渭工程建设有限公司重新规划建设了简大路(宁陕县筒车湾镇到汉中市佛坪县大河坝镇),又在该村寇家湾境内,规划建设了生凤大桥,该桥预计2020年10月竣工,通车后,生凤村群众过河难、出山难的问题将彻底解决,产业发展、群众生产生活水平也将迈上新台阶。

图三、4月28日,在宁陕县岭南秦岭山泉饮品有限公司厂区内,一瓶瓶天然饮用水在工人们有序操作下生产装箱。据了解,宁陕县岭南秦岭山泉饮品有限公司于2月12号复工复产,因订单持续增长,该公司积极招聘贫困户到水厂和到西安销售公司务工,现已与36户贫困户签订劳动合同。后期该公司将在西安新建水站约30个,预计帮扶贫困户50户,解决劳务用工70人以上。

图四、宁陕至石泉高速公路工程项目自复工复产以来,精确解读政府关于疫情防控、复工复产最新政策,及时传达到所属各分部,组织总包部人员及时摸清各分部农民工进场、设备物资准备、疫情防控措施等情况,2月24日,宁石高速二分部在项目全线首先复工,截至目前,项目各个工点复工率达到100%。



图三



图三



图四



孔城村的甜“蜜”事

本报讯(通讯员 鄢继炎)“有了这些虫儿,我们村的产业增收一定会更加兴旺。”65岁的脱贫户周大顶信心满满。

近日,白河县双丰镇孔城村迎来了一批特殊的客人——50箱承载着村集体经济希望的蜜蜂。随着它们的“落户”,孔城村集体经济的架构再添一个有力的载体。孔城村山大沟深,林业资源丰富,十分适宜蜜蜂的生长,但养蜂产业散、小、弱的现状始终未能改变。此次50箱蜜蜂由双丰镇女儿寨蜂业综合开发有限公司无偿捐赠,旨在助力孔城村精准脱贫事业巩固提升。

经上级部门和驻村工作队协商,此次50箱蜜蜂全部注入村集体经济。各项前期投入由包建部门白河县招商服务中心出资,后续管理采取“底薪+分红”的合作模式,从全村贫困户中挑选热爱养蜂事业,有一定养蜂基础的人进行专业管护。管护收入从年终产出的蜂蜜中进行提成分红,其余部分全部纳入村集体经济作为原始积累,逐步将养蜂产业做大做强。

据悉,双丰镇孔城村曾是白河县26个深度贫困村之一。近几年来,通过精准扶贫,村内已经形成了“茶叶、生猪、肉牛养殖”的三大市场主体,产业发展不断壮大,2019年顺利实现整村脱贫。如今,蜜蜂产业的注入,将使全村产业脱贫基础打得更牢,更扎实。



双喜村23户脱贫户领取蜂种,并现场参加了养蜂技术培训。

本报讯(通讯员 吴磊 张亚鑫)“感谢梅总给我们发蜂种,我们有信心把这个产业搞好,让自己的日子越过越好。”近日,在白河县双喜村举行的养蜂培训活动现场,去年年底脱贫的刘仁坤笑着对笔者说。

刘仁坤口中的“梅总”名叫梅明强,是土生土长的双喜人,已从事养蜂行业10余年。2017年,梅明强依托双丰镇女儿寨的独特地理资源,发展养蜂产业,并成立了女儿寨蜂业综合开发有限公司,年产蜂蜜达10吨。经县人大办驻村干部积极协调,梅明强抱着反哺家乡、助力脱贫的愿望,毅然决定捐赠65箱蜂种,价值5.8万元。双喜村23户脱贫户领取蜂种,并现场参加了养蜂技术培训。梅明强表示,将持续进行跟踪指导,实现多产蜜、产好蜜的目标,让脱贫群众真正受益。

作为双喜村的结对帮扶单位,白河县人大办积极配合镇村两级,统筹各方力量,合力推进住房、道路、供水和产业发展等工作,取得了显著成效。2019年底,双喜村顺利实现整村脱贫退出目标。

双喜村里养蜂忙

蜜的时间,今年要推迟到5月上旬。但凭以往经验来看,蜂蜜产量还是有保障的,每箱产蜜10斤以上应该问题不大。”自从代管代养了8户贫困户的50箱中蜂后,高福文对日常管护更加上心,暗下决心要把养蜂当作一项“甜蜜事业”带领更多的贫困群众增收致富。

“我们坚持以‘村支部+合作社+农户’的模式大力发展林果、天麻、艾草等特色产业,依托汉江沿线林果花期丰富的有利资源扶持中蜂养殖,通过合作社代管代养,在保障养蜂收入的同时,又能让贫困群众放开手脚安心发展其他产业。目前全村养殖中蜂465箱,代管代养中蜂260箱。”胜利村支部副书记宋敬明介绍道。

投之以花,报之以琼。依托家乡林果授粉、玉兰授粉、山花授粉等天然有利条件,高福文的“甜蜜事业”香了玉兰,红了樱花,靛了油菜花……

成想,刘世杰他们硬是坚持了半个多月,期间还给组上其他群众帮忙配送生活用品和农资,“大忙人”王家贵第一次当上了“甩手掌柜”,村民们也彻底改变了之前对刘世杰的看法。

驻村一年多来,像对王家贵一样,村里的老百姓,哪家有困难,刘世杰总是尽其所能。

怀着强烈的感情和责任心,仅2020年一季度,刘世杰就为水坪村争取了医院消费帮扶资金59万元,帮村里的合作社在院举办了农产品展销会并通过网络平台积极推介产品,取得了2万余元的销售额。疫情期间,他为村里和平利县中医院协调医疗物资及慰问品折合4万余元,主动到劝返点值班值守,和驻村“四支队伍”合力抗疫。春耕时节,他又当起了产业指导员,和工作队一起发展了烤烟300亩,指导村民管护茶园1000亩、种植魔芋1200亩、养蜂500箱。

谈起今年的工作,刘世杰信心满满,“2020年我还会继续保持工作热情,加大帮扶力度,坚决打赢脱贫攻坚收官战。”如今,再提起这个年轻的“城里娃”,水坪村的乡亲们纷纷竖起了大拇指,亲切地称呼他“城里来的自家人”。

人勤蜜更甜

本报讯(通讯员 马运深)见到养蜂人高福文时,他正在白河县城关镇胜利村自家房后的蜂场低头驱赶着“骚扰”蜜蜂的大黄蜂。大黄蜂从蜂箱缝隙或巢门进入蜂箱,取食蜂蜜、花粉,袭击蜜蜂,干扰蜜蜂的正常活动。

“这种大黄蜂是蜜蜂的天敌,如果不把它们赶走,蜜蜂就会被它们赶走或者被咬死。”即使是和旁人交谈着,高福文还一刻都不敢放松,眼睛紧盯着蜂箱。

初见,高福文给人一种职场精英的干练劲,快60岁的人,精神面貌像个40岁的小伙子,一时让人无法将他与面朝黄土背朝天的农民联系起来。在交谈了解后得知,他早年在广东沿海电梯安装公司上班,近两年,才结束在外漂泊的生活,返回家乡。

或许是骨子里的勤奋劲儿“作祟”,回乡后的高福

让生活更甜蜜

文一直闲不下来,总想搞点产业,带领周边的群众一起致富。但苦于长年在企业工作,农作耕种生疏,高福文一时找不到合适的路子。后来在村支部的帮助指引下,高福文决定搞中蜂养殖。“养蜂是个技术活,刚开始还不敢架架,好在村上帮扶联系了养蜂基地和技术培训,让我吃了定心丸。”凭着那股子勤奋劲儿,高福文不到一个月就基本掌握了养蜂技术。

2018年6月高福文购进50箱中蜂,到年底就收割了200斤蜂蜜,到2019年底蜂蜜产量达500余斤,收

入4万多元。2020年高福文又注册成立了丰得利养蜂合作社,带领8户贫困户一起养蜂致富,养蜂数量扩展到了130箱。“以前养蜂和外出务工只能顾一头,现在老家的蜂子交由合作社代养,定期给我们反馈情况,很放心,就可以安心在外务工了。”在河北左各庄务工的吴兴林经常收到高福文发来的日常养护照片,他的15箱中蜂在合作社的精心管护下,没有因为开年以来的两次“倒春寒”遭受任何损失。

“如果不是因为天气影响,现在正是收割第一批蜂

城里来的“自家人”

通讯员 王隆

一年前,刘世杰在省城三甲医院中勤恳工作。一年后,他早已适应第一书记这个角色,成为了秦巴山区的“村里人”。

刘世杰是西安交通大学第二附属医院的职工,2019年5月,这个28岁的年轻小伙主动请缨,从省城西安到远在秦巴山区的平利县洛河镇水坪村担任第一书记。刚到村时,刘世杰听不懂村民的方言,对村里情况和扶贫政策也不尽清楚,提起这个年轻的“城里娃”,村民都质疑:“一个城里的年轻娃,没有乡镇工作经验,又不懂农业生产,能有多大能耐?”

一年多来,他跋山涉水、走村串户,访民情、解民忧。就这样,从刚开始的不懂方言、不明情况、不熟政策,到后来沟通无碍、工作出彩、好评不断,刘世杰用点滴行动证明了自己能够静下心、沉下身、扶好贫。

“老赵,王哥骑摩托摔伤了,咱们赶快去一趟。”在电话里得知贫困户王家贵在村口发生了交通事故后,正在村委会整理资料的刘世杰和同为扶贫队员的赵永林二人立即放下手头工作,驾车赶往了现场。

眼前的场景一片狼藉,摩托车倒在地上,塑料碎片散落一地,车轱辘变了形,迎面而来的轿车挡风玻璃也碎了。由于不知道伤在哪里,王家贵坐在地上不敢挪动,摩托车的防冻液洒了一身。刘世杰脱下自己的外套给王家贵披上,两人蹲在地上一边询问王家贵有没有哪里不舒服,感觉哪里疼痛,一边检查有无出血、擦伤等伤情。联系交警和保险公司到现场勘测后,王家贵立即被送往了镇医院。经过检查,王家贵被诊断为胯部软组织挫伤,开了药办完手续后,刘世杰才松了一口气。

王家贵文化不高,办理保险赔偿又让他

犯了难。刘世杰积极联系保险公司,为他写了委托书,帮忙办相关手续,又电话询问赔偿进度,很快,王家贵就获得了保险赔偿。

王家贵以前住在村委会3公里外的小岔,精准扶贫后,镇村为他家实施了易地扶贫搬迁,把他搬到村里的护路员。虽然和儿子住进了干净明亮的新房,但勤快的他闲不下来,继续种了30亩魔芋,养着2头猪。

“王哥腿受了伤需要在家疗养,喂猪咋办?”“必须给他帮上忙,咱也当一回饲养员。”说干就干,刘世杰为工作日程表里增加了一项内容:每天早晚两次喂猪。听上去容易,可上手来,对省城来的他来说还真真是个“技术活”。剥玉米、粉碎成玉米面、和水倒入食槽……他专心致志,忙得满头是汗。

编辑的话:

《汉江湖》是安康日报社下专注于新闻评论的个性化微信公众平台。着眼发展与进步,不尚空谈。绝不哗众取宠,努力贴近人心。

汉江的体量与汉江的历史,决定汉江有自己独特的呼吸,汉江湖当然也是这样。汉江湖不会有钱塘江湖那样的澎湃激烈,汉江湖的立论也不会单一追求跌宕起伏、绝不一味期望惊心动魄。在更多时候,汉江湖关注最新的趋向,却力求发出老成持重的言论。不求语出惊人,但求有益社会。

这是汉江湖,始于新闻媒体人的试水融合抛砖引玉,却最终希望把安康人的思考与智慧凝聚起来,欢迎广大读者参与投稿,热诚期望互动。来稿请发送至电子邮箱:akhan-jiangchao@163.com,我们将择优发布。



请扫描二维码添加关注